



# 东桥名从古桥来 沙岸当年曾有街



记者 黄晓慧

2018年8月，大溪镇原东桥村、沙岸村合并为东岸村，村委会驻地在原东桥村。

2024年11月20日，因“百村行”采访，记者经东岸村东平桥，走进了东岸村村部。

原东桥村有东桥、虎啸两个自然村，其中东桥自然村，《温岭市地名志》介绍称：

东桥村委会驻地。村内有古桥名“东名桥”，一说“东平桥”，传为东汉时建，后简称东桥，村以桥名。今桥犹存，桥东有东桥闸，1954年建。大溪路经过村东，东（东桥）太（太湖）线公路穿村而过，大溪镇大洋城工业区靠近村北。工商业繁荣，村成街区。196户，625人。多李姓。（《温岭市地名志》资料截至2016年底，故仍称东桥村）

虎啸自然村的介绍称：

属东桥村。因境内旧有虎啸庙，故名。民国时曾为黄岩县岩前乡公所驻地。位于东桥西面，南为沃野平地。平地中安置有田茶、梅安、马面、白泥4个高山移民新村。东太线横过村南。169户，540人。以产芋头驰名。

## 东桥李氏为泽国李氏二房

在村部，当地村民告诉记者，东桥自然村以李、陈、管等姓氏较多，虎啸自然村以姜姓为多。东桥的李姓，据说在潘岙村那边有一座祠堂。经热心村民指点，后来记者找到了村部对面的李家顺家，他是古城细乐队成员，会二胡、三弦、笛子等多种乐器。记者在在他家借阅了民国二十六年版和2000年版两套《泽国李氏宗谱》，发现这两套宗谱其实与此前记者看到的泽国天皇村那边的《泽国李氏宗谱》祖源并不相同，只是谱的名称相同。

东桥李氏所属的《泽国李氏宗谱》记载，这一支的泽国李氏源于临海杜桥大分（谱上写为大分），从大分迁天台紫云半山，始迁祖彩山再从天台迁泽国，成为泽国郑氏的赘婿，定居泽国马剥桥南而繁衍发族。

一篇落款为“大明崇祯十年岁次丁丑荷月朔旦八世孙谭重述”的序言中称：

吾家得姓之始，肇自老子，历年有系，其后居临邑，徙天台，而赘泽国者，自厥一公为一世祖，由大宗以及小宗，由大房以及小房，其后若太平之严家桥，丹崖之崖际，若下村之东桥，仙居之板桥，昭穆支系灿然有章，秩然有序，亦是潜源培本而求其无忝焉。

此序言中的“丹崖”是黄岩的别称。

清康熙五十八年浙江提督学政翰林院侍讲学士汪漋所作的谱序称：

余闻其先世，居大分，居天邑，又自天邑紫云半山迁泽国，瓜瓞绵绵，英贤迭起，莫不辉映可观也已。

清雍正八年丹崖王舜冯君宝氏《赠李氏宗谱序》称：

吾邑李氏，其先自台临大分徙居天邑紫云半山，后自厥一乐静公迁泽国，赘郑氏，造基创业，是为始祖。

长房二十世孙李启云、李启瑞所撰《重修泽国李氏宗谱序》称：

泽国李氏源出临海大汾，汾东迁天台，南宋咸淳乙丑进士礼部右侍郎成大公幹，隐居于彩烟半山，元末明初彩山乐静公，由台入赘泽郑氏，李盛郑襄，是为泽国一世祖，今传二十余世，千百余口。至四世人丁兴，遂分大房泽国，后有新庄、仙居板桥林店、百亩坦，二房大溪东桥，后有白塔、下庄，三房贯庄乡严家桥、太平松门海角边（通）布。

泽国李氏第一世李彩山的生平，谱上是这样记载的：

彩山，字肃高，号乐静，厥一府君，泽国始祖，其先世居临邑大分，后居天台紫云半山，生于大元延祐乙卯年二月十三日寅时，卒于大元至正壬



东桥闸。

东岸村

寅年九月十七日戌时，享年四十有八，聚郑氏，总理不苟，恭顺有仪，后府群一年生，寿多府君二岁，合葬白塔岙。子三，女一，适太学生赵汝章。

他的三个儿子分别是李仲真、李仲明、李仲释。

东桥李氏是泽国李氏二房，二房祖为第五世李德保，系伯祖公长子，谱载德保：

字尚守，号慨乐，迁居东桥，生于明宣德壬子年三月十七日戌时，卒（弘治辛酉年十月初二日亥时），享年七十，娶沙头王氏，生卒失考，合葬白山上岙。子一，女一，适鲍姓。

2000年，东桥村李氏重修了《泽国李氏宗谱》，由李启斌任理事会会长，当年冬至在东桥村村部隆重举行了圆谱祭祖仪式。

村民管敏良则提供了两本管氏宗谱给记者参考，他告诉记者，东桥的管氏是路桥长浦管氏三房。记者翻看宗谱后发现，原来，长浦管氏始祖为管子祖，系“信卿公之子，字殷生，迁长浦始祖”。 “原讳回祖，一字俊良，配唐氏，合葬胡墩，子孙在祠堂之东南，子二。”长浦管氏至第四世，分为四房，大房、二房、三房、四房祖分别为渊公、深公、珪公、据公。东桥管氏系珪公后裔。

东桥的陈氏，据记者了解，是温峤峨山陈氏分支。

而虎啸自然村的姜氏，据姜姓村民介绍，与牧屿姜家、温峤界坑村姜氏是通谱的。这一支姜氏，2013年修有《沿盘鹫岭姜氏宗谱》。

## 沙岸大姓有杨氏

原沙岸村的主要姓氏是杨姓，这里的杨姓与新南岙村、油岙村、向东庵（向东岸）、田蛇（田茶）、乌沙门、桃夏横山、前山下、上瑛、乐清白溪等地的杨氏通谱，谱名《南谷杨氏宗谱》。始祖为五代时人杨朝奉，讳登，字彦超，行宣八，原居福建建宁，避乱迁徙浙江黄岩南谷（今属温岭市）而居焉。

《大溪镇志》记载：“沙岸杨氏，唐朝末年从福建建宁县迁入岩前乡田洋，元朝再从田洋迁入沙岸。”记者发现沙岸有几户魏姓人家，特意访问了其中一户。据介绍，他们的谱修在椒江东山头。而据椒江那边魏姓朋友介绍，椒江葭沚街道南洋村大部分人都姓魏。不过，《大溪镇志》上记载魏氏的迁徙史是这样的：“沙岸魏氏，清后期从黄岩院桥沙门店迁入宜桥，再从宜桥迁入。”

沙岸的其他姓氏，《大溪镇志》上也有一句简略的记载：

沙岸蔡氏，清后期从黄岩灵山下蔡洋迁入。

沙岸叶氏，清后期从岩前横山迁入。

沙岸张氏，民国中期从乐清湖雾迁入。

沙岸金氏，从路桥新桥迁入。

沙岸卢氏，从岩前陈洋迁入。

沙岸李氏，民国后期从岩前上场头迁入。

沙岸包氏，清后期从乐清小芙蓉迁入。

沙岸刘氏，民国中期从岩前上山迁入。

在沙岸的张雄便利店前，记者邂逅69岁村民卢富民和几位妇女。

卢富民介绍说，沙岸出了一位叫卢妙根的博士，现在美国。这位卢博士是北大毕业留学美国的。其实，他的名字，记者早在上世纪90年代初就知道了，因为当时太湖山村的旧体诗人徐观志出了小说、诗集《幻影痴情》，书中就附有他和卢妙根的合影。

记者后来查了网络发现，卢妙根是美国明尼苏达大学电气工程博士，2015年的一篇报道称，他任全球最大的硬盘生产商之一——美国希捷科技公司细节磁盘研发磁性材料高级主管。卢富民等介绍，去年上半年，卢妙根曾回乡一次，为在疫情中去世的母亲补办了丧事。

## 沙岸曾有沙岸街

“卢妙根的爷爷是从（太湖）陈家洋搬到沙岸街的……”卢富民说。他提到的沙岸街，在《温岭市地名志》关于沙岸自然村的介绍中有提及，不过，只有一句话：

沙岸村委会驻地。因地处山岙口，旧为下村溪及太湖山东南诸山谷出水主道，山水至此，流速骤减，多积沙，故名。含中大、梨岙聚落。位于太湖南水库东坝口南侧，大溪至太湖公路经此。旧时有街，逢农历一、六日集市，今废。中大在沙岸南，其西傍山处名梨岙。村南辟有工业园区。山间有名胜沙岩荡，上有清代建筑小雁荡圆山寺，寺中有石龙头及石龙神话传说；附近筑有小岩荡小型水库。甬台温高速公路经过境东。旧时产梨、西瓜、莳药，梨为特色。

这几位妇女都没看过沙岸街，实际上这条街应当早就湮没了。卢富民说，沙岸街早日还有牛场。

记者后来查了《大溪镇志》，书上这样记载：

民国十四年（1925），塘岭村建立黄牛交易市场。农历一、六为集市日，每市集日交易牛上百头。民国三十年，因场长保护牛商过塘岭遭杀害后市场倒闭。嗣后，沙岸村溪滩上建立牛市场，民国三十八年关闭。

沙岸街之所以能成街，当是因为沙岸的地理位置，位于太湖山区村民到大溪街的必经之路上，比大溪近多了。这条街当年的市日是一、六两天，与大溪街的三、八错开。据说，这里曾经热闹非凡的。但这条街早就消失了，所以卢富民也谈不出多少印象来。不过，在卢富民和几位妇女的记忆中，据说曾经有圣祥老倌（音）、杨和标（音）两位裁缝师傅，他们都是横后人，在沙岸街的市日，就到沙岸来为量体裁衣，“一市洋”（五天）后将做好的衣服带回。两位裁缝师傅早已去世了。

卢富民等还向记者介绍说，在太湖水库脚下，曾经有座商店。他们没能回忆起商店名字来，后来记者询问了村民杨和冬，他记得是叫太湖商店，不

过，《大溪镇志》上记载的名称是“沙岸商店”，有职工14人，人数还蛮多的。卢富民等回忆起商店出售的货物：“篮球鞋、洋油、酱油、月饼都有，猪肉也有，猪肉六角五（分）一斤，烂带鱼三角二（分）一斤……”而娘家在太湖毛坦的一位妇女回忆说，她没出嫁前，她爸常叫她到水库脚下的商店（买）猪肉。

## 虎啸黄岩岩前乡驻地

东岸村这片地方，在民国时曾属于黄岩县岩前乡，所以太湖那边的卢氏宗谱，就叫作《岩前卢氏宗谱》。93岁的东桥人郑正现回忆说，过去东桥村属于黄岩县，村里有座叫“黄岩桥”（据说在原温岭县旅游用品厂附近）的小桥，国民党政府抓壮丁时，只要逃过了黄岩桥，逃到温岭县境内，就没事了。

在有关温岭革命史的叙述文章里，原东桥村（或虎啸）常被提及。如陈文、谢昭福撰有《回忆大溪横峰等地的解放斗争》文章，文中提到了1949年初时虎啸的形势：

岩前的乡公所移到虎啸庙，成立了乡自卫队，乡队副陈继忠任自卫队队长。虎啸是大溪地区的心脏，是我们出入的交通要道，虎啸乡自卫队的成立，显然是与大溪地区的革命力量针锋相对的。敌人一面挖了壕沟，筑起篱笆等工事，同时行动诡秘，神出鬼没，与我们捉迷藏；另一方面他们却说这支部队是为了社会治安，防止盗匪，而不是对付共产党的……

后来，虎啸这个据点终于给拔掉了，中共浙江省委党史和文献研究室编的《中国共产党浙江历史第1卷 1921—1949》中记载：

在瓯江北岸，括苍支队在永（嘉）乐（清）玉（环）地区向国民党军展开连续进攻，也取得了重大胜利。3月10日，括苍支队攻克虹桥镇，歼灭国民党虹桥联防第一、二大队，俘104人，并于16日围歼驻乐清大荆的国民党乐清县常备第三中队及大荆联防队，俘140余人。23日，该部又攻占了温岭西部的琛山、潘郎两个据点，次日，另一据点虎啸的国民党自卫队也全部投降。温岭这3个据点的拔清，既为部队筹措大批钱粮，又为解放温岭扫清了通道。

当过多年村干部的村民陈宜杰介绍说，原东桥村的大洋城工业区曾经红红火火。村里出了不少企业家，他们办的企业都挺大的，如管敏成的豪贝泵业、陈宜文的谊聚机电等。蔡奇同志任台州市委书记时曾驻点东桥村，在一次会议上，以“绍兴柯桥、温州虹桥、台州东桥”一句鼓励大家，让大家对前景充满信心。原东桥村可说曾是大溪镇资产最多的村，不过，因为大洋城工业区的许多企业都迁往东部新区了，相对来说，东岸村近年来的发展速度放慢了。他告诉记者，村里的农贸市场要改造提升，村里东桥片民生水库移民文化公园、沙岸片文化大楼项目都在建设中。

## 清溪庙和宝兰庙

文中提到的虎啸庙，现在名虎啸清溪庙。据村民介绍，清溪庙有东桥、虎啸、下村、照洋四个保，主祀永川大王。

而原沙岸村的保界庙则是宝兰庙（又写作保兰庙），在沙岸小微工业区西边，主祀胡公大帝和颍川大王，寿日分别为八月十三和二月十九。

原东桥村还有座东桥堂，中共地下党曾在此开会。据1992年版《温岭县志》记载，1928年1月成立的中共温岭县委是温岭历史上第一个党的县级组织，第一任县委书记管容德（志上有简介）就是东桥村人。“1928年3月中旬，县委书记管容德去上海参加中共浙江省委扩大会议，4月初回县，在大溪东桥召开会议，贯彻省委扩大会议精神。”村民们说，当时开会的地点，就在东桥堂。东桥堂临河而建，附近有座东桥闸，《温岭市地名志》里有介绍。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

## 温岭市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

温土公告字〔2024〕整第56号

根据国家有关法律、法规规定，依据温自然资规条331081202403010号规划条件和温岭市XQ080311地块建设要求，经温岭市人民政府批准，温岭市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让温岭市XQ080311地块（不动产单元编号为331081003201GB00916W00000000）国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

### 一、出让地块情况及各类指标要求

序号	地块编号	土地位置	出让面积 (m <sup>2</sup> )	土地用途	规划指标要求					出让年限(年)	出让起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)
					地上建筑 总面积(m <sup>2</sup> )	建筑密 度(%)	建筑限 高(m)	容积率	绿地率 (%)			
1	温岭市XQ080311地块	城西街道横湖北路西侧、汇龙路北侧	16730	二类城镇住宅用地(070102)；兼容城镇社区服务设施用地(0702)、商业用地(0901)（其中商业用地不包含零售加油、加气、充换电站功能）	/	≤35	≤80	>1.0且≤2.8	≥25	二类城镇住宅用地70年、城镇社区服务设施用地70年、商业用地40年	47680	9600

备注：1.人防建设要求须符合《温岭市人民防空工程产权制度综合改革实施细则》（温政办发〔2022〕10号）文件；2.其他有关建设要求详见温自然资规条331081202403010号、温岭市XQ080311地块建设要求、《温岭市XQ080311地块回购商业用房协议书》及出让文本。

### 二、建设用地使用权竞买对象和行业设置

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可报名参加竞买（法律法规及有关规定另有规定的除外），申请人可以单独申请，也可以联合申请。

### 三、出让方式